

ΔΡΑΜΑΤΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ JACQUES DYSSOLD

Η ΚΑΡΔΙΑ ΕΝΟΣ ΠΑΤΕΡΑ



ΤΡΕΜΕ δλόκληρη από τό θυμό της. Στεκοταν μπροστά στο γραφείο του πατέρα της σε στάσι άνθρωπου έτοιμου να έπιτεθί. Δυό θα θεΐς ρυτίδες ήσαν χαραγμένες γύρω από τή χείλη της, παραμορφώνοντας τό ώραίο πρόσωπό της...

Ο κ. Γκαστών Φονρομέ έβριζε στην κόρη του, τήν Άρλέττα, ένα φοβισμένο βλέμμα. Τό κεφάλι του είχε αγεδόν βυθισθί ανάμεσα στους ώμους του. Θά ήθελε να πή στην κόρη του να καθήση, να θγάλη τό καπέλλο της και τό μαντί της. Μά καταλάβαινε, ότι ή Άρλέττα δεν θα έδινε προσοχή στα λόγια του.

—Μαντέυει, θέβαια, τόν σκοπό της έπισκέφώς μου! φώναζε ή Άρλέττα.

Ο πατέρας της κούνησε τό κεφάλι του, χωρίς ν' άπατηθή —Διάβασα τις πρωΐνες έφημερίδες! έξακολούθησε εκείνη —Καλά τά κατάφερες!... Μπράβο σου!... Έγινες άφοραή να κηλιδώθί τό οικογενειακό μας όνομα από ένα τρομερό σκανδάλο!...

Ο κ. Φονρομέ της έδειξε με τό χέρι μία πόρτα. —Σιγά, σιγάτερα! έπε με ικετευτική φωνή. Μή μιλάς τόσο δυνατά... Μπορεί να μάς άκούση ή μητέρα σου...

—Έπρεπε να μάς συλλογιώθης πιο μπροστά, τή μητέρα μου και μένα! φώναζε έξοργισμένη ή Άρλέττα. Έσύ όμως φάνηκες κακός αύζυγος και φιλόδοτος πατέρας... Ήταν τάχα καμια άνάγκη να υπερδευτίες έσύ, ένας ιστορικός συγγραφέυς, σε μεγάλες οικονομικές έπιχειρήσεις, άφού δεν καταλαβαινεις τίποτα άπ' αυτές τις δουλειές;

Ο πατέρας της την κούταζε με μάτια θρόναοιχα. σάν να μη μπορούσε άκόμα να πιστέψη ότι ή έξαλλη κοπέλλα, που τόν μαστίνουε τώρα μ' αυτά τά λόγια, ήταν ή Άρλέττα, ή αγαπημένη του κόρη...

—Ο Γκυ θά με περιμένει άκόμα να κάνουμε ένα περιπάτο με σκί, συνέχισε ή Άρλέττα... Μόλις διάβασα τά φύλλα, πήρα τό τραίνο κ' έτρεξα έδώ σάν τρέλλι, για να δώ τί θα κάνουμε... Κοιτεύει να μου σαλέψη τό μυαλό μου από την ταρχαή του κόρη... Και όσο συλλογίζομαι και τήν δυστυχισμένη τή μαμά... Πώς θα δειχθί, άραγε, τό χτύπημα!... Δεν μου κάνει καρδια να πάω να τήν δώ, να τήν χαρεψτώσω...

Ο κ. Φονρομέ δεν έπτε τίποτα. Μά ή Άρλέττα άκουγε τήν άναοηχία του να θγαίνει θαραίει, λαχναοιμένη από τά μυστήρια χείλη του.

—Άρλέττα!... τραύισε ο πατέρας. Η κόρη του τόν λυπήθηκε; Ποιός έξέριε... Η άλήθεια εΐνε, ότι χαμηλώνεις τόν τόνο της φωνής της για να προσέθει;

—Έξεδώθί ένταλμα συλλήψεως έναντίου σου!... Η έφημερίδες γράφουν για σένα ότι είσαι ένας από τους μεγαλύτερους χρεακόπους της Γαλλίας!... Μας άτίμασε όλους... Μας άφησε χωρίς πόρους ζωής... Και δεν συλλογιώθης κάν ότι άπάργει κίνδυνος να χαλάση ο γάμος μου με τόν Γκυ... Θά εΐνε θαύμα άν ό άρραβωνιαστικός μου εξακολούθησε να με θέλη για γυναικά ύστερ' από τό τρομερό αυτό σκανδάλο...

Ο πατέρας της έξακούουθεσε να σωπαίη.

—Δεν μιλάς, έλέπο! φώναζε ή Άρλέττα. Δεν μιλάς γιατί καταλαβαινεις και μόνος σου, ότι δεν μπορείς να δικαιολογηθής... Μά ήταν καμια άνάγκη να πληρώσουμε ή μητέρα κ' εγώ τις δικές σου τρέλλες...

—Ω! άν ήξερες, παιδί μου!... ψιθύρισε ο κ. Φονρομέ. Η συγκίνηση δεν τόν άφησε να πή περισσότερο.

—Τι άν ήξερας!... Μήπως θά μου πής τώρα, ότι ήσουν θεβαιος για τήν έπιτυχία τών οικονομικών σου έπιχειρήσεων;... Άς γελάσω... Θεέ μου! τί συμφορά ήταν αυτή που μάς θρήκε... Με τί πρόσωπο θ' αντίκρυσά τώρα τους γνωστούς μας, τις φίλες μου;... Πώς θα ξαναπαρουσιαστώ στην κοινωνία;... Απάτησέ μου! Μίλα!... Πές και σό κάτι, έστω για τόνο τύπους...

Ο πατέρας της σήκωσε τό κεφάλι του και τήν κούταζε με βλέμμα θολό, παρασαλιωμένο... —Εγώ, ψιθύρισε, άφηρημένος. Η Άρλέττα του έβριζε μία περιφρονητική ματιά.

—Δεν είσαι σε θέσι να καταλάβης τή θέση σου! του έπτε. Καί έφυγε θυωμένη, αφήνοντας τόν πατέρα της μόνο, συντριμμένο από τόν πόνο

και τήν ντροπή... Σε λίγο ο κ. Φονρομέ έγραφε τήν έπιστολή αυτή:

Αγαπημένη μου, κορούλα μου Άρλέττα, Όταν θά διαβάσης αυτό μου τό γράμμα, δεν θά τώ πειά... Ούτ' εγώ δεν ξέρω τί με συγκράτησε χθές τό βράδυ, που ήρθες να με δής, και δεν σου είπα αυτά που σου γράφω τώρα... Ίσως να μην είχα τό απαιτούμενο θάρρος για να σου μιλήσω... Εΐνε, βίετες, τόσο δύσκολη ή όση ενός πατέρα, που αναγκάζετα να δικαιολογηθί τόν παιδί του για μία πράξη του, άδιόφορο άν δεν εΐδνεται σε τίποτα... Έμια βέβαιος, κορούλα μου, πως δεν θά κατάλαβες τί κακό μου έκανες χθές τό βράδυ, με τά λόγια που μου έπτες... Άς εΐνε, σε συχωρω από τά βάθη της καρδιάς μου — και σου εύχοια να μη σε θασανίση ή σκέψη ότι εΐσαι ή άφορηή, που έλαβα τήν άπειλασμένη αυτή άπόφασι... Όχι, παιδί μου! Δεν πρέπει να σε τωρανίση ποιά ή άνάγκη τού πατέρα σου... Εΐσαι νέα, έχεις ένα μυστήριό που σ' άγαπά και τόν άγαπάς... Εΐνε προτιμώτερο ν' άρτεφώσης όλες τις σκέψεις σου για τή μελλοντική έντιμία σου... Άλλάστο, θέλω να σου δώσω ώριωμένες έξηγησεις, να σου πώ τί έκανα μέχρι σήμερα για σένα και για τή μητέρα σου, θέλω να μάθης για ποό λόγο ξέπτες τόσο χαμηλά ο διατηρησμένος ο πατέρας σου...

Όταν άποφάσισα να ένταλοειχω τήν διπλωματική καριέρα για ν' άρροισώθί δλόκληρος σε ιστορικές μελέτες, για τις όποιες ασθονόμουν άνεκαθεν μεγάλη κλίση, φαντάσθηκα ότι θα εβρίσκα, έπιτέλους, τήν ήσυχία μου... Μά ήρξα γελιασμένος στις προσδορίες μου. Η έπσοφαής ύγεια σου — ήσουν μικρή, άδύνατη και φιλάσθη—μάς ύποχρωσε να περνούμε τόν περισσότερό καιρό μας στην άρροφιλιασσία, σε λουτροπόλεις. Η ζωή όμοια στα κέντρα αυτά δημιοργεί μερικές έπιχορώσεις, στις άποίες δεν μπορεί ν' άνταποκριθί ένας άνθρωπος, που έχει άνάγκη μονόμοιας και ήσυχιας, για να γράφη ιστορικές μελέτες. Κάι έπειθί δεν ήθελα να σάς αναγκάσω να περνάτε μαζί μου ζωή μονότομη και κλεισμένη, έπέτρεπα στην μητέρα σου να πάσι, γνωμιές με διαμόρφωσ χηρούς, για να τής κρατούσιν εντροφιά... Θά θυμάσαι, βέβαια, αυτή τήν περίοδο της ζωής σου, γιατί τότε έκανες τις πρώτες κοσμικές γνωμιές σου... Μία μέρα ή μητέρα σου μου συνίστησε έναν τύπο, ο όποιος τήν εχε ένθουσίαι με τήν ενγένεια και τήν έντιμία του. Και βολογώ ότι ο Σέρς ντέ Σαιντ Άγγαμιν — θά κατάλαβες ότι γι' αυτόν σου κάνω τώρα λόγο — μου έκανε και μένα πολύ καλή έντύπωση, από τήν πρώτη στιγμή που τόν είδα... Δεν μπορούσα να ήπατευθί ότι είχα πέσι στα χέρια ενός άπατεώνος...

Υστερ' από λίγο χαμώ άρραβωνιαστήρες με τόν Γκυ. Ο δεσμός σου με έπαρόνσε με πολλά έξοδα, έξοδα ουσανόλογα με τους πόρους μου. Για μία στιγμή, βρήκα σε δύσκολη οικονομική θέση. Στην περίπτωση αυτή ο Σέρς φάνηκε πρόθυμος να μ' έστημερησθί. Μ' έβιασε να διαβάσω ένα μέρος από τά μικρά μου κεφάλαια σε διάφορες έπιχειρήσεις. Τά κέρδη που πραγματοποιήσα από τις δουλειές αυτές, μου έδωσαν θάρρος και όρεξι. Κάι έπειθί τά έξοδα τά δικά σου και της μητέρας σου άρχισαν να γίνονται όλοένα να πιο μεγάλα, υποχρεώθηκα τόν τέλος — για να μη σάς στερησω τίποτε, για να σάς έξασφαλίσω όλες τις άνέσεις σας — να άπολουθίσω τις συμφορές τού Σέρς και να γίνω μέτοχος σε τρεις Έταιρίες, που όριθηνε απότς. Κάι έτσι έλη, ο φίλος μου άνηρωτος, που μοναδική έπιθυμία είχα να περάσω όλη μου τή ζωή μαζου από τόν κόσμο, άρροισώμενος στις μελέτες μου, βρέθηκα ξαφνικά υπεργιμένος σόν ύλλγο τρών μεγάλων οικονομικών έπιχειρήσεων, για τό δικό σου τό χατήρι!...

Τά ύπόλοιπα τά ξέρεις, παιδί μου, από τις έφημερίδες. Ο Σέρς εξαφανίστηκε, παίρνοντας μαζί του όλα τά κεφάλαια και άρρίνοντας σε μένα μοναχή τις έδνδες, τήν άτιμωσι, τήν κατωστορφί... Μή φαντασθής, κορούλα μου, ότι μ' αυτά που σου γράφω, ήτώ να δικαιολογηθί άέναντί σου... Κάθε άλλο... Άλλάξ θέλω να σε πληροφοροφή τή ζήτησε να κινή ο διατηρησμένος ο πατέρας σου για σένα και για τή μητέρα σου, και τί δεν μπόρεσε να κινή...

Μά ο κ. Γκαστών Φονρομέ δεν άποτελειωσε τό γράμμα του. Σάτθηκε λίγο άκίηνος με τήν πένησ στο χέρι και ύστερα ψιθύρισε, χαμογελώντας μελαγχολικά: —Γιατί τό γράμμα αυτό τό γράμμα; Η Άρλέττα δεν θά μπόρεση να με καταλάβη... Θά με νομιζή πάντα ένοχο...

Πήρε τήν έπιστολή και άρχισε να τήν σιχίη με μηχανικές κινήσεις. Σηκώθηκε όρθιος και πέτασε τά μικρά κομμάτια στο τζάκι, στο όποιο έκαιγε μία καλή φωτιά... Υστερα, εξαπληρσίσε στο γραφείο του, πήρε από ένα συρτάρι ένα περιτρώφο, άκούμπησε τήν κνήμη στον δεξιό κρόταφό του... —Άρλέττα, κορούλα μου!... τραύισε Και πίεσε τήν σκανδάλη τού όπλου...

—Η μητέρα σου γνωριόσθηκε στην λουτροπόλι με δι-αφόρους κυρίους...



Ο κ. Φονρομέ έβριζε στην κόρη του ένα φοβισμένο βλέμμα...



—Ο Γκυ με περιμένει να κάνουμε έναν περιπάτο με σκί...



—Η μητέρα σου γνωριόσθηκε στην λουτροπόλι με δι-αφόρους κυρίους...